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Анотація. В статті висвітлено психологічну структуру креативної складової професійного мислення маркетолога та пред-

ставлено психодіагностичний інструментарій її дослідження. Автором розкрито результати емпіричного дослідження особ-

ливостей розвитку креативного мислення студентів-маркетологів. На підставі комплексної інтегральної оцінки визначено 

рівні розвитку креативної складової професійного мислення студентів І-ІV курсів. Подано розгорнуту характеристику рівнів 

розвитку креативної складової професійного мислення майбутніх маркетологів. 
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Вступ. Стратегічним завданням українського суспіль-

ства є зростання темпів розвитку економіки, підви-

щення якості життя людей. Значною мірою це зале-

жить від конкурентоспроможності вітчизняних підп-

риємств і організацій, їх маркетингової політики. 

Проте існує певне протиріччя між очікуваннями ро-

ботодавців і готовністю маркетологів-випускників 

вишів до креативного підходу у вирішенні професій-

них задач. Важливим завданням вітчизняної вищої 

школи є пошук шляхів розвитку креативного мислен-

ня майбутніх фахівців, зокрема з маркетингу. 

Короткий огляд публікацій з теми. Теоретичний 

аналіз наукових джерел доводить, що на теперішній 

час вивченню феномену креативності присвячені 

праці відомих зарубіжних та вітчизняних дослідників 

Л. Г. Алєксєєвої, Г. Альтшуллера, Д. Б. Богоявленської, 

М. Воллаха, Т. В. Галкіної, Дж. Гілфорда, 

В. М. Дружиніна, Ед. де Боно, Н. Когана, Д. Лаверті, 

О. М. Матюшкіна, С. Мєдніка, М. Микалко, 

В. О. Моляко, О. Л. Музики, А. Осборна, 

Р. Стернберга, Е. П. Торренса, О. Є. Тунік, 

Н. В. Хазратової, Й. Шерера та інших.  

Різним аспектам розвитку креативності присвячено 

праці науковців Т. О. Баришевої (психологічна струк-

тура креативності), Р. В. Бєлоусової (особливості 

комунікативної креативності), Н. Ф. Вишнякової (пси-

хологічні основи розвитку креативності в професійній 

акмеології), Н. Ю. Малій (розвиток креативної скла-

дової професійного мислення майбутніх педагогів), 

Л. Г. Пузеп (психологічні механізми розвитку креати-

вності особистості), М. В. Саврасова (емоційно-

мотиваційні складові креативності особистості), 

О. П. Тарасової (розвиток креативного потенціалу 

майбутнього дизайнера). 

Для вітчизняної психолого-педагогічної науки і 

практики невирішеними залишаються проблеми роз-

витку креативної складової професійного мислення 

фахівців з маркетингу. 

Мета статті полягає у висвітленні результатів ем-

піричного дослідження особливостей розвитку креа-

тивної складової професійного мислення студентів-

маркетологів. 

Матеріали і методи дослідження. На підставі 

проведеного аналізу наукових джерел визначено 

структуру креативної складової професійного мис-

лення маркетолога (КСПММ), до якої включено мо-

тиваційний, когнітивно-дивергентний, комунікатив-

ний та емоційно-вольовий компоненти. Мотиваційний 

компонент характеризується такими показниками: 

мотивацією на успіх, творчістю, саморозвитком; узго-

дженістю мотивів, цінностей та цілей; розумінням 

соціальної значущості продуктів професійної діяльно-

сті. Параметрами когнітивно-дивергентного компоне-

нту є рухливість, пластичність та оригінальність мис-

лення; асоціативність; інтуїтивна здібність; здатність 

до перетворення та прогнозування; винахідливість; 

творча уява; досвід творчої (продуктивної) діяльності. 

Комунікативний компонент характеризується легкіс-

тю у спілкуванні, схильністю до самопрезентації, 

незалежністю, емоційною стійкістю у спілкуванні, 

схильністю до маніпуляцій, експресивністю та атрак-

цією. Емоційно-вольовий компонент має такі показ-

ники як емоційна стійкість, професійна витримка, 

готовність до ризику, рішучість у прийнятті рішень, 

організованість.  

Для нашого дослідження мали значення результати 

експертної оцінки значущості компонентів креативної 

складової професійного мислення маркетологів, яку 

було здійснено групою експертів (21 особа). Групу 

експертів склали: роботодавці, на підприємствах яких 

успішно діють відділи маркетингу (33,3%), провідні 

практикуючі маркетологи (42,9%), науково-

педагогічні працівники кафедр маркетингу вищих 

навчальних закладів, які здійснюють професійну під-

готовку фахівців цього напряму (23,8%). 

Обробка результатів анкетування експертів за ме-

тодом аналізу ієрархій показала, що найбільшу вагу у 

КСПММ, експерти надають когнітивно-

дивергентному компоненту (0,31), друге місце посідає 

комунікативний компонент (вага 0,29), третє місце – 

мотиваційний компонент з вагою 0,277, і останнє – 

емоційно-вольовий компонент з вагою 0,123 (рис.1).  
 

 
Рис.1. Вагомість компонентів КСПММ за висновками експертів 
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Для дослідження розвитку креативної складової 

професійного мислення студентів-маркетологів було 

обрано відповідний психодіагностичний інструмента-

рій, який забезпечив надійність і валідність отрима-

них результатів. Мотиваційний компонент досліджу-

вався за методикою «Мотивація досягнення» (моди-

фікація тесту-опитувальника А. Мехрабіана запропо-

нована М. Ш. Магомед-Еміновим) [4, c. 98]. Когніти-

вно-дивергентний компонент було досліджено мето-

диками: «Діагностика особистісної креативності» 

О. Є. Тунік [4, c. 59]; «Діагностика невербальної креа-

тивності» (короткий варіант тесту Е. Торренса в адап-

тації А. М. Вороніна) [3, c. 5]; «Діагностика мовлен-

нєво-мисленнєвої креативності» Т. В. Галкіної, 

Л. Г. Алєксєєвої [1]. Для дослідження комунікативно-

го компоненту креативної складової професійного 

мислення майбутніх маркетологів було обрано мето-

дику виявлення «Комунікативних і організаторських 

схильностей» (КОС-2) [4, c. 263]. Дослідження емо-

ційно-вольового компоненту здійснювалося за мето-

дикою «Діагностики особистісної креативності» 

О. Є. Тунік [2]. 

Дослідження розвитку креативної складової профе-

сійного мислення майбутніх маркетологів здійснюва-

лося на базі Запорізького національного університету, 

ДВНЗ «Національний гірничий університет», Дніпро-

петровський університет ім. А. Нобеля та ПрАТ «ВНЗ 

«Міжрегіональна Академія управління персоналом» 

(м. Київ). 

Вибірку респондентів склали студенти І, ІІ, ІІІ та 

ІVкурсів, які навчаються за спеціальністю «Марке-

тинг». Загальна кількість досліджуваних – 323 особи 

(n=323), з яких 79 респондентів – на І курсі (n=79); 81 

– на ІІ курсі (n=81); 83 – на ІІІ (n=83); 80 – на ІV 

(n=80). 

Результати дослідження. Аналіз результатів за 

методикою «Мотивація досягнення» свідчить, що на 

різних етапах професійної підготовки студентів моти-

вація досягнення має суттєві відмінності. Найвищі 

показники мотивації прагнення до успіху спостеріга-

ємо у студентів І курсу (35,4%) та у студентів ІV кур-

су (31,3%). У студентів ІІ курсу цей показник склав 

2,4%, ІІІ курсу – 14,5%. Решта студентів виявили 

мотивацію прагнення до уникнення невдач. Таку різ-

ницю у показниках на різних курсах ми схильні пояс-

нювати різним ставленням студентів до результатів 

навчальної діяльності та їх спроможністю до самоор-

ганізації.  

У процесі дослідження когнітивно-дивергентного 

компоненту креативної складової професійного мис-

лення виявлено рівні розвитку у студентів-

маркетологів невербальної креативності, мовленнєво-

мисленнєвої креативності, складності мислення, роз-

витку уяви та допитливості. Високий рівень неверба-

льної креативності виявлено у 9% студентів І-ІV кур-

сів. Вищий за середній рівень склав 12,4%. Більшість 

студентів показала середній рівень (39,9%) та нижчий 

за середній (27,3%). Низький рівень невербальної 

креативності діагностовано у 11,4% студентів-

маркетологів. Такі результати можуть свідчити, що 

значна частина студентів нашої вибірки має слабку 

здатність до перетворення та вміння відійти від сте-

реотипів, які вкрай необхідні для професійної діяль-

ності маркетологів при створенні нових товарів та 

послуг, розробці брендів компаній, створенні реклам-

них продуктів тощо. 

Для дослідження розвиненості когнітивно-

дивергентного компоненту КСПММ важливе значен-

ня мають результати вимірювання мовленнєво-

мисленнєвої (вербальної) креативності студентів спе-

ціальності «Маркетинг» за двома індексами: оригіна-

льності та унікальності. 

Обробка даних за індексом оригінальності показа-

ла, що високий рівень вербальної креативності вияви-

ли 5% студентів вибірки. Рівень вищий за середній 

діагностовано у 15,2% студентів. Найбільші показни-

ки виявлено за середнім рівнем мовленнєво-

мисленнєвої  креативності – 47,4% та рівнем нижчим 

за середній – 27,5%. Низький рівень вербальної креа-

тивності за індексом оригінальності показали 4,9% 

студентів. 

За індексом унікальності високий рівень розвитку 

вербальної креативності діагностовано у 4,6% студен-

тів, рівень вищий за середній у 13,7%, середній рівень 

показали 39,6%, рівень нижчий за середній 29,1%. 

Кількісні показники низького рівня за індексом уніка-

льності значно перевищують показники за індексом 

оригінальності і складають 13% всієї вибірки. Отри-

мані результати свідчать, що більшості студентам-

маркетологам, які прийняли участь у дослідженні, 

властиві стереотипність мислення, слабка здатність 

висувати оригінальні ідеї у вербальній формі. Це не-

гативно може впливати на професійну діяльність 

маркетолога, яка пов’язана із розробкою рекламних 

матеріалів, слоганів, лозунгів компаній тощо. 

Для дослідження когнітивно-дивергентного компо-

нента креативної складової професійного мислення 

маркетологів велике значення мають результати діаг-

ностики особистісної креативності (допитливості, 

уяви, складності) за методикою О. Є. Тунік. Аналіз 

отриманих результатів показав, що високий рівень 

розвитку допитливості діагностовано у 12,8% студен-

тів І-ІV курсів. Показники підвищеного рівня виявили 

22,4% досліджуваних. Більшість студентів виявили 

середній рівень розвитку допитливості 44,4%. Зани-

жений рівень зафіксовано у 16,7% студентів вибірки, 

а низький у 3,7% досліджуваних. 

Дещо інші результати було отримано у діагносту-

ванні розвитку уяви. Так, високий рівень розвитку 

уяви виявлено лише у 3,7% студентів. За підвищеним 

рівнем цей показник склав 19,2%. У значної частини 

студентів (41,9%) зафіксовано середній рівень розви-

тку уяви. Низький рівень діагностовано у 7,7% студе-

нтів. На підставі отриманих результатів можна підсу-

мувати, що студенти нашої вибірки мають недостат-

ній рівень розвитку уяви, яка їм вкрай необхідна для 

реалізації творчих завдань у професійній діяльності: 

розробка нового товару, створення рекламних проду-

ктів для просування товарів та послуг тощо. 

Важливим показником когнітивно-дивергентного 

компоненту креативності маркетологів є рівень скла-

дності мислення, який характеризує спроможність 

суб’єкта ставити перед собою складні завдання, вияв-

ляти наполегливість і самостійність у досягненні ме-

ти, знаходити складні шляхи вирішення проблем то-

що. Аналіз емпіричного дослідження особистісної 
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креативності свідчить, що саме за цим показником 

було отримано найнижчі результати. Так, високий 

рівень розвитку складності мислення продемонстру-

вали 2% студентів всієї вибірки. Показники підвище-

ного рівня складають 17,1%. У більшості студентів 

діагностовано середній рівень (48,8%) та занижений 

рівень (23,6%) розвитку складності мислення. Низь-

кий рівень цього показника виявлено у 8,6% студентів 

всіх курсів. Студенти, які мають низький та заниже-

ний рівень складності мислення, можуть мати у про-

фесійній діяльності маркетолога труднощі щодо ана-

лізу кон’юнктури ринку, планування, просування 

товарів та послуг, вивчення поведінки споживачів та 

прогнозування попиту та пропозицій тощо. 

Наступним компонентом креативної складової 

професійного мислення маркетолога визначено кому-

нікативний компонент, який відіграє суттєву роль у 

сфері діяльності «людина-людина». Здатність фахівця 

з маркетингу швидко й легко встановлювати партнер-

ські стосунки, взаємодіяти із споживачами, конкурен-

тами, партнерами є важливою умовою їх професійної 

діяльності. Результати дослідження цього компоненту 

показали, що дуже високий рівень комунікативних 

схильностей виявили 11,5% студентів, а високий рі-

вень – 17,3%. Такий рівень свідчить про те, що студе-

нти проявляють ініціативу у спілкуванні, швидко 

знаходять друзів та постійно прагнуть до поширення 

кола своїх знайомств, не губляться у новій обстанов-

ці. 

Середній рівень комунікативних схильностей діаг-

ностовано у 41,2% студентів всієї вибірки. Показники 

рівня нижчого за середній мають 18,% досліджува-

них. Низький рівень комунікативних схильностей 

діагностовано у 11,7% студентів І-ІV курсів. 

Дослідження готовності до ризику у студентів І-ІV 

курсів спеціальності «Маркетинг» ми здійснювали за 

методикою О. Є. Тунік «Діагностика особистісної 

креативності». Так, високий рівень готовності до 

ризику виявлено у 8,7% студентів, а підвищений – у 

22,7%. Це свідчить, що більше 30% студентів-

маркетологів виявляють рішучість у прийнятті рі-

шень, не уникають ризиків заради досягнення гаран-

тованих результатів. Середній рівень схильності до 

ризику мають більшість досліджуваних студентів всіх 

курсів (40%). Занижений рівень готовності до ризику 

діагностовано у 24,7% студентів, а низький рівень у 

4% студентів всієї вибірки. Показники останніх двох 

рівнів (заниженого і низького) свідчать, що майже 

30% майбутніх фахівців з маркетингу не виявляють 

ініціативності у висловлюванні власної думки, їм 

бракує рішучості у відстоюванні нових ідей та прита-

манна схильність підтримувати загальноприйняті 

погляди. 

Для одержання статистично достовірних результа-

тів щодо особливостей розвитку креативної складової 

професійного мислення студентів виникла необхід-

ність визначення стандартних показників рівнів її 

розвитку окремо за кожним курсом. З цією метою ми 

розрахували інтегральні оцінки кожного компоненту 

креативної складової та отримали комплексну інтег-

ральну оцінку КСПММ (табл. 1). Отримані кількісні 

показники за психодіагностичними методиками ви-

ступили вхідними даними до оцінки рівня розвитку 

КСПММ. Реалізація цієї задачі здійснювалася мето-

дом таксономії (таксономічний показник може набу-

вати значення в інтервалі від 0 до 1), який дозволяє 

упорядкувати досліджувані об’єкти (компоненти), що 

характеризуються множиною ознак. 
 

Таблиця 1. Комплексна інтегральна оцінка креативної 

складової професійного мислення студентів-маркетологів 

Інтегральна оцінка 

КСПММ 1 курс 2 курс 3 курс 4 курс 

Середнє значення 0,411 0,419 0,321 0,452 

Максимальне значення 0,534 0,512 0,463 0,692 
 

Аналіз показників свідчить, що середнє значення 

комплексної інтегральної оцінки КСПММ виявлено 

на рівні від 0,321 до 0,452 у студентів І-ІVкурсів. 

Максимальне значення цієї оцінки визначено в межах 

від 0,463 до 0,692. Найвищі показники середнього і 

максимального значення виявлено у студентів ІV 

курсу. Найнижчі показники цих значень зафіксовано 

у студентів ІІІ курсу.  

Оскільки за еталонне значення в методі таксономії 

виступали максимальні показники за використаними 

методиками, то отримані значення загального рівня 

креативної складової професійного мислення марке-

тологів можна розбити на групи, обравши певний 

крок розбиття. При поділі на 5 груп обрано крок 0,2. 

При цьому за 1,0 вважатиметься рівень, що відповідає 

еталонному. 

Таким чином, ми отримали шкалу розбиття на 5 

груп, які визначили як рівні розвитку креативної 

складової професійного мислення майбутніх маркето-

логів: 0-0,20 – низький рівень; 0,21-0,40 – нижчий за 

середній рівень; 0,41-0,60 – середній рівень; 0,61-0,80 

– вищий за середній рівень; 0,81-1,0 – високий рівень. 

Аналіз отриманих результатів свідчить, що у сту-

дентів І і ІІ курсів рівень розвитку КСПММ за ком-

плексною інтегральною оцінкою відповідає серед-

ньому рівню (за середнім і максимальним значенням). 

У студентів ІІІ курсу рівень розвитку КСПММ відпо-

відає рівню нижчому за середній (за середнім значен-

ням) і середньому рівню (за максимальним значен-

ням). Найвищі показники рівня розвитку КСПММ 

спостерігаємо на ІV курсі. Так, за середнім значенням 

визначено середній рівень розвитку КСПММ і за 

максимальним значенням рівень вищий за середній.  

У процесі дослідження виникла необхідність дати 

розгорнуту характеристику рівнів розвитку креатив-

ної складової професійного мислення майбутніх мар-

кетологів. При обґрунтуванні рівнів розвитку 

КСПММ ми спиралися на матеріали інтерпретацій 

психодіагностичних методик (Л. Г. Алєксєєвої, 

А. М. Вороніна, Т. В. Галкіної, М. Ш. Магомед-

Емінова, В. В. Синявського, Е. П. Торренса, 

О. Є. Тунік, Б. О. Федорішина).  

Студентам з високим рівнем розвитку креативної 

складової професійного мислення притаманні доміну-

вання мотивації прагнення до успіху, потреба долати 

перешкоди та досягати високих показників у праці й 

самовдосконаленні, бажання реалізовувати свої мож-

ливості.  

Вони виявляють високий інтерес до всього нового, 

відмовляються від стереотипного розв’язання про-

блемних завдань, здатні продукувати значну кількість 
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нових ідей та образів, оскільки мають високий рівень 

розвитку творчої уяви. Їм властива підвищена енер-

гійність та ініціативність, зокрема у творчій діяльнос-

ті.  

Такі студенти демонструють високий рівень кому-

нікативних схильностей, активно прагнуть до спілку-

вання, швидко орієнтуються в складних ситуаціях, 

невимушено поводять себе в новому колективі. Вони 

вірять у власні сили, здатні самостійно приймати 

рішення, схильні до ризику і виявляють готовність 

відстоювати свою думку. 

Студентам з рівнем розвитку креативної складової 

професійного мислення вищим за середній прита-

манні мотивація прагнення до успіху, потреба долати 

перешкоди в досягненні певних результатів діяльнос-

ті, наполегливість у вирішенні поставлених завдань.  

Вони виявляють інтерес до нового, прагнення до 

розв’язання нестандартних завдань, частково демон-

струють здібність до висування нових ідей та пропо-

зицій і мають достатній рівень розвитку творчої уяви.  

Такі студенти активні у творчій діяльності та у ви-

словлюванні власних ідей. Вони проявляють ініціати-

ву у спілкуванні, не губляться у новій обстановці, 

швидко знаходять друзів і постійно прагнуть до по-

ширення кола своїх знайомств. Виявляють схильність 

до ризику та спроможні приймати самостійні рішення 

в складних ситуаціях. 

Студентам із середнім рівнем розвитку креативної 

складової професійного мислення притаманні поєд-

нання мотивації прагнення як до успіху, так і уник-

нення невдач. У них частково спостерігається потреба 

долати перешкоди у досягненні результатів діяльнос-

ті, проте властива обачливість у прагненні до успіху.  

У таких студентів виявляється поверховий інтерес 

до нового та схильність до стереотипного вирішення 

завдань. Їм притаманний частковий прояв здатності 

продукування нестандартних ідей. Вони мають серед-

ній рівень розвитку творчої уяви. 

Студентам цього рівня характерні прагнення до ко-

нтакту з людьми та необмежене коло знайомств. Вони 

виявляють помірну схильність до ризику, частковий 

прояв активності та енергійності у вирішенні профе-

сійних завдань. 

Студентам з рівнем розвитку креативної складової 

професійного мислення нижчим за середній прита-

манні мотивація прагнення уникати невдачі, відсут-

ність потреби долати перешкоди та досягати значних 

результатів діяльності. Такі студенти схильні до уни-

кнення проблем, невдач та покарання, їм властиві 

негативні очікування у вирішенні поставлених за-

вдань. 

Вибірково виявляють інтерес до нового, відрізня-

ються пасивністю до висування нових ідей, та домі-

нує стереотипність способів вирішення проблем. За-

звичай прагнуть до спрощення у розв’язанні складних 

завдань. Мають недостатній рівень розвитку творчої 

уяви. Проявляють побоювання ризику і висловлення 

власної думки. 

Студенти з таким рівнем розвитку креативної скла-

дової професійного мислення не прагнуть до спілку-

вання, почувають себе скуто у новій компанії, колек-

тиві та відчувають труднощі у встановленні нових 

контактів з людьми.  

Студентам з низьким рівнем розвитку КСПММ 

притаманна мотивація прагнення уникати невдачі, що 

пов’язано з потребою запобігання помилок, осуджен-

ня у вирішенні професійних завдань. Вони заздалегідь 

прораховують можливість невдачі у досягненні ре-

зультату діяльності і шляхи її уникнення. 

Такі студенти виявляють низький інтерес до нового 

і незвичайного та незацікавленість у пошуку оригіна-

льних нестандартних шляхів вирішення завдань. Їм 

властивий низький рівень розвитку творчої уяви. При 

вирішенні складних проблем проявляють пасивність. 

Не схильні до ризику та неініціативні у висловленні 

власної думки. Вони характеризуються низьким про-

явом комунікативних схильностей. 

Визначені рівні розвитку КСПММ можуть бути ви-

користані для оцінки результативності психолого-

педагогічного впливу на розвиток креативної складо-

вої професійного мислення майбутніх маркетологів в 

процесі професійної підготовки. 

Висновки. В статті представлено результати емпі-

ричного дослідження особливостей розвитку креатив-

ної складової професійного мислення студентів І-ІV 

курсів спеціальності «Маркетинг». За комплексною 

інтегральною оцінкою визначено рівні розвитку креа-

тивної складової професійного мислення студентів-

маркетологів. Дослідження показало, що значна кіль-

кість студентів І-ІІІ курсів мають середній рівень 

розвитку КСПММ. Рівень розвитку КСПММ вищий 

за середній діагностовано тільки у студентів ІV курсу. 

Такі результати обумовили розробку програми розви-

тку КСПММ, яка, на нашу думку, має бути впрова-

джена на ІІІ курсі. Ґрунтуючись на інтерпретаціях 

психодіагностичних методик, визначено критерії 

рівнів розвитку, подано їх розгорнуту характеристику. 

Вони можуть бути використані для оцінки результа-

тивності психолого-педагогічного впливу на розвиток 

КСПММ через впровадження програми розвитку. 
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Особенности развития креативной составляющей профессионального мышления студентов-маркетологов 

Н. Н. Кучинова 

Аннотация. В статье освещена психологическая структура креативной составляющей профессионального мышления мар-

кетолога и представлен психодиагностический инструментарий ее исследования. Автором раскрыты результаты эмпириче-

ского исследования особенностей развития креативного мышления студентов-маркетологов. На основании комплексной 

интегральной оценки определены уровни развития креативной составляющей профессионального мышления студентов I-IV 

курсов. Подана развернутая характеристика уровней развития креативной составляющей профессионального мышления 

будущих маркетологов. 

Ключевые слова: профессиональное мышление, креативная составляющая, маркетолог, интегральная оценка, уровни 

развития креативной составляющей 
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The developmental features of creative component of future marketing students’ professional thinking 

N. M. Kuchynova 

Abstract. The article highlights psychological structure of the creative component of marketing specialists’ professional thinking and 

presents psychodiagnostical toolkit of its research. The results of empirical research of development features of marketing students’ 

professional creative thinking has been disclosed by the author. Levels of development of creative component of 1st - 4th year mar-

keting students’ professional thinking have been determined on the basis of a comprehensive integrated assessment. Detailed descrip-

tion of the levels of development of creative component of future marketing specialists’ professional thinking has been given (pre-

sented). 


